

习近平主持召开中央政治局常务委员会会议 研究部署防汛抗洪救灾工作

新华社北京7月25日电 中共中央政治局常务委员会7月25日召开会议,研究部署防汛抗洪救灾工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,今年我国气候年景偏差,强降雨过程多、历时长,江河洪水发生早、发展快,一些地方反复遭受强降雨冲击,防汛抗洪形势严峻复杂。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各级党委和政府迅速行动、全力应对,国家防总、各有关部门和单位履职尽责、通力协作,解放军和武警部队、国家综合性消防救援队伍和各类专业救援力量闻令而动、冲锋在前,广大干部群众风雨同舟、众志成城,共同构筑起了守护家园的坚固防线,防汛抗洪救灾取得重要阶段性成果。

会议强调,当前我国正值“七下八上”防汛关键期,长江等流域防洪峰、防决堤、排内涝压力不减,黄河、淮河、海河、松辽流域有可能发生较重汛情,叠加台风进入活跃期,防汛形势更加严峻复杂。各有关地区、部门和单位要始终绷紧防汛抗洪这根弦,牢牢把工作主动权,坚决打赢防汛抗洪救灾这场硬仗。

会议指出,要始终把保障人民生命财产安全放在第一位,进一步完善监测手段,提高预警精准度,强化预警和应急响应联动,提高响应速度,突出防御重点,盯紧基层末梢,提前果断转移危险区群众,最大限度减少人员伤亡。要确保重要堤防水库和基础设施安全,落实防汛巡查防守制度,突出薄弱堤段、险工险段、病险水库的重点防守,加大查险排险力度,坚决避免大江大河堤防决口、大型和重

点中型水库垮坝。要科学调度防洪工程,细化蓄滞洪区运用准备。要针对南水北调、西气东输、公路铁路等重要基础设施,以及城市地下空间、桥涵隧道等重点部位,进一步排查风险隐患,落实应急措施,保障安全运行。

会议强调,要全力开展抢险救援救灾,加强统筹协调和超前预置。解放军、武警部队、消防、央企等各方力量,要时刻保持应急状态,听从统一调度,确保快速出动、高效救援。要及时下拨救灾资金,调运救灾物资,加快保险理赔,妥善安置受灾群众,做好群众就医、学生开学等需求保障。要抓紧抢修水利、电力、交通、通信等受损基础设施,组织带领受灾群众恢复生产、重建家园。要扎实做好农业防灾减灾工作,最大程度减少农业损失,保障国家粮食安

全。要关心帮助受灾困难群众,防止因灾致贫返贫。要加强应急保障能力建设,提高城市防洪排涝能力,补齐病险水库、中小河流堤防、蓄滞洪区等防洪工程和农田排涝短板,用好自然灾害综合风险普查成果,强化基层应急基础和力量,不断提高全社会综合减灾能力。

会议要求,各级党委和政府要认真贯彻落实党中央决策部署,切实担负起促一方发展、保一方平安的政治责任,国家防总要强化统筹协调,各级领导干部要靠前指挥,各有关方面要密切配合,凝聚合力。基层党组织和广大党员干部要充分发扬战斗堡垒和先锋模范作用,在防汛抗洪救灾一线奋勇争先、挺膺担当,全力保障人民群众生命财产安全。

会议还研究了其他事项。

闻“风”而动 与“风”赛跑

——福建各地全力防范台风“格美”见闻

新华社记者

记者从福建省气象局获悉,今年第3号台风“格美”7月25日19时50分前后在福建莆田市秀屿区沿海登陆,登陆时中心附近最大风力12级(33米/秒,台风级)。启动应急响应,及时转移避险、排查风险隐患、部署救援力量……面对“穿台入闽”的台风“格美”,福建各地各部门闻“风”而动,与台风赛跑,扎实做好防御台风“格美”的各项工作,尽最大努力保障生命财产安全、减少损失。

启动应急响应 预警预报到户到人

25日的福州市区,雨水时骤时疏,路边的行道树随着时而大作的狂风左右摇摆,马路上车辆行人也明显减少。

7月25日,在以超强台风的级别在台湾省宜兰县南澳乡沿海登陆后,台风“格美”继续向福建沿海奔袭而来。气象监测显示,25日10时,“格美”的中心位于福建平潭偏东方向大约55公里的台湾海峡海面上,中心附近最大风力14级(强台风级)。受“格美”影响,福建多地出现强降雨过程。据气象部门统计,7月24日6时至25日6时,福建共有20个县104个乡镇的累计雨量超过50毫米。

面对来势汹汹的“格美”,7月25日8时福建省防指将暴雨应急响应提升至Ⅱ级、维持防台Ⅰ级应急响应,并要求各地各部门密切关注风雨潮的影响,周密部署防范措施。为确保群众生命财产安全,福州、宁德、莆田、泉州等地发布了防台风动员令,在防台风Ⅰ级应急响应期间,除防台风防暴雨、民生保障、生活服务等行业外,其他行业实施停工(业)、停产、停课、休市。

防御台风,第一时间将预警信息点对点、人对人地传递到村、到户尤为重要。25日上午,福州市连江县黄岐镇大建村时而狂风大作、时而大雨倾盆,大建村鲍鱼养殖户陈惠正在家里整理渔具。“早在两三天前,镇村干部就通知台风要来,提醒大家尽快回港,做好防台风工作。”为此,陈惠早早地和村里的养殖户们一道,用船绳把空的鲍鱼笼绑在渔排上,防止被大风刮跑。

及时转移避险 持续排查风险隐患

福州连江到莆田秀屿一带沿海是此次台风“格美”可能登陆的区域,当地把确保人员安全作为头等大事。小船靠内,大船连成一排靠外……莆田市秀屿区埭头镇石城国家一级渔港内,

100多艘船呈“半月环抱”状整齐有序地停泊着,整个海面上没有人的踪迹。

“渔民和渔排上的工作人员昨天已全部转移上岸。”埭头镇副镇长郑建平告诉记者,现在渔港的防台风除了传统的“人防”外,还多了“技防”。镇村的值班人员可以通过数字平台,实时了解渔船位置动态,还可调用公共区域视频,防止游客、村民等进入危险区域。

据福建省防汛办统计,截至7月25日7时,福建沿海养殖渔排上人员29424人已全部撤离上岸;全省出海渔船733艘全部进港避风;船上人员3199人全部撤离上岸;沿海73条客渡运航线停航,取消航班97架次,转移群众15.68万人。

风险隐患排查工作也在持续进行。趁着暴雨间歇,宁德市霞浦县三沙镇镇村干部加紧开展巡查。三沙镇副镇长卓理钊介绍,目前三沙镇所有干部已压到一线,疏通泄洪口,加固水库、山塘,排查安全隐患,“我们加大了巡查频次,严防在避台风渔船擅自冒险出海、渔排人员返流。”

保障物资供应 提前预制救援力量

面对即将登陆的台风“格美”,物资供应是否充足成为一些群众最为关注的问题。

记者25日在福州市鼓楼区永辉超市鼓屏路分店看到,店内的蔬菜、肉类、水果等商品供应充足,一些市民正在根据自身需要选购商品。该超市负责人介绍,最近几天,超市内客流量较平时多了一些,销量也较以往增加不少,由于调货、上架及时,超市内大部分货架商品齐全,未出现缺货现象。

为确保发生灾害后能够及时开展应急救援,福建省在可能受灾的地区提前预置了应急队伍、抢险物资。截至目前,福建省消防救援总队已成立10支562人、147车、75艘舟艇的攻坚队伍和497人的勤务队伍,集结预置在全省10个重点风险区域;国网福建电力已集结684支9945人抢修队伍待命,向福州、莆田、宁德等可能受灾较重的地区预置了73支抢修队伍。

台风“格美”带来的风雨影响还将持续。福建省气象局首席专家黄志刚说,预计“格美”登陆后将在福建停留18至22个小时,受其影响,福建沿海海区和内陆仍有8至12级阵风,需关注陆上强风和沿海风浪带来的不利影响,“台风带来的降雨多具有极端性,要重点关注其可能造成的山洪和城乡积涝、滑坡等次生灾害,及时转移避险。”

(记者张华迎 周义 陈弘毅 董建国 寇盈婷)
 (新华社福州7月25日电)

让医保含金量更高 ——我国不断织密“医疗保障网”

新华社记者徐鹏航 彭韵佳

国家医保局25日发布的《2023年全国医疗保障事业发展统计公报》显示,2023年,我国医保制度运行总体平稳,群众待遇巩固完善,基金运行安全可靠。

“随着跨省异地就医直接结算全面实施,越来越多门诊医药费用纳入医保基金报销范围等,医保服务可及性不断增强,含金量更高。”国家医保局有关负责人说。

——异地就医更便捷。

目前,跨省异地就医直接结算在全国范围内推广。数据显示,截至

2023年底,跨省联网定点医药机构55.04万家,其中跨省联网定点医疗机构数量为19.8万家,定点零售药店35.24万家。

对比近两年数据,可以清晰看到:全国普通门诊、门诊慢特病及住院异地就医人次和就医费用,分别从2022年的1.1亿人次、5217亿元上升到2023年的2.43亿人次、7111.05亿元,异地就医就诊人次持续增加。

——医保服务更可及。

随着门诊医药费用纳入基金报销范围、职工医保门诊共济保障改革稳步推进等,2023年职工参保人员待遇享受人次达25.3亿,比上年增长

20.2%,其中普通门诊21.8亿人次;此外,享受药店购药23亿人次。参加居民医保人员享受待遇26.1亿人次,比上年增长21.1%,其中普通门诊20.8亿人次。

——医保药品耗材更实惠。

公报显示,2023年,我国开展第八批、第九批国家组织药品集采,涉及80种药品,平均降价57%;开展第四批国家组织人工晶体及运动医学类耗材集采,平均降价70%;国家医保药品目录内西药和中成药数量已增加至3088种,越来越多肿瘤治疗药物、罕见病用药等被纳入目录。

2023年,国家医保局启动挂网药品价格治理,强化药品价格常态化监管监督,约谈相关医药企业23家,涉及30个品种,约谈药品平均降价超40%,让药价回归合理范围。

今年以来,“医疗保障网”仍在不断织牢织密、提质升级:辅助生殖进医保托起“生育的希望”;多地将符合条件的村卫生室纳入医保定点……医保好政策不断传来。

“2024年国家医保药品目录调整工作已正式启动,相信还有更多医保利好值得期待。”北京协和医院医疗保险管理处处长朱卫国道说。

(新华社北京7月25日电)



“世界防溺水日” 爱心公益游泳班 护航暑期安全

7月25日,潮州市吴兴区城南实验学校暑期爱心公益游泳班的学生们在“蒲公英爱心习泳馆”练习游泳。

近期,浙江省湖州市吴兴区城南实验学校一年一度的暑期爱心公益游泳班在“蒲公英爱心习泳馆”开班。本期公益游泳班有近70名中小学生参加,大部分是外来务工人员子女和家庭困难学生。今年是湖州刚强志愿服务队连续第12年组织开办暑期爱心公益游泳班,该活动已累计培训近千名学生学习游泳、急救知识和防溺水知识。

新华社记者徐昱摄

“小切口”里看临海营商“大环境”

(上接第一版)

一则推文,感知亲商氛围

连日来,台州府城文化旅游区的《晚上十点,台州府城的夜生活才刚刚开始》系列推文“刷屏”朋友圈。

“现在正值三伏天,不少游客被高温天气劝退了,就有商家向我们

反映营业额下降,我们就抓紧盘点了台州府城的特色夜生活,通过官方喊话,吸引夜游人群,延长逗留时间。”临海市社发集团副总经理陈健说。

眼下,各类演艺活动都相应增设场次,延长营业时间,还出了一份“躺平攻略”,将延长营业时间的咖啡馆、酒馆等收录其中,上周又推出“府城雅集忆

仲夏”宋韵市集,将夜市摆进景区。

从早前的以国有房产租赁进行合理限价稳定景区租房市场,到提供补贴、全程指导,护航“老字号”商铺发展,再到现在主动为商户发帖引流,台州府城的亲商氛围不言而喻。

除此之外,当地还推出《那些府城的朋友们》系列专访,将民宿老板、非

遗传传承人、饭店总经理等“府城合伙人”的故事搬到台前,无条件为他们“打call”。

“待商如友”已成为当地的一个共识。再看江南·望溪谷,面向以数字游民为代表的“旅乡人”,当地提供高效的政务服务、完备的配套设施,吸引了一批手握文创、村咖等新项目的年轻人;面向扎根本土的创客,或鼓励他们新建厂房,或协助办理SC认证,让米酒、年糕等“土特产”不断积累起“卖全国”的底气。

拼才会赢 干就有路

(上接第一版)稳住经营主体,就是保就业保民生,保护经济韧性。我们要从“人”的角度解决问题,顺应民心,扎实推进共同富裕先行示范,着力防范化解各类重大风险,不断增强人民群众的幸福感和获得感,切实把“以人民为中心”理念落到拼经济、稳增长、促改革的实处。

拼,要聚力创新求变突出实效。发展是解决问题的关键,创新是破解“成长中的烦恼”的方法。不论政府还是企业,逆势拼搏,都要敢于用改革、创新的办法,解决拼的难点、找准进的动能。我们要对标《决定》部署,把亟待改革的事项梳理出来,把要啃的“硬骨头”找出来,把该闯的难关标出来,事

不回避、义不逃责、逐一攻关。要加快推动科创平台提能升级,完善科技成果转化体系,全力抢抓创投风口,以构建支持全面创新体制机制为突破口,向新模式新业态要效益、要动力。

台州是改革开放伟大成就的缩影。如果说,地理位置赋予台州得天独厚的区位优势,改革开放给予台州

千载难逢的历史机遇,那么,正是台州人爱拼敢干的劲头和行动,才让区位优势和历史机遇转化为发展动能,书写出一部辉煌的创业创新史。今年是全面深化改革又一个重要年份,也是台州撤地设市30周年,此时不拼更待何时!让我们凝心聚力涉险滩、闯难关,继续撸起袖子、开动脑筋、迈开步子,破除一切制约发展的思想障碍和制度藩篱,在砥砺前行中再创新辉煌!

界等部分地区地质灾害气象风险高(橙色预警);仙居、天台、三门、临海、黄岩的大部地区和椒江、温岭的局部地区地质灾害气象风险较高(黄色预警)。请市民密切关注雨量情况,做好地质灾害防范工作。

我市将地质灾害气象风险升为红色预警

(上接第一版)全市1683个规范化避灾安置场所(最大可安置33万人),已全部开放。目前,46个已使用,并安置危险区群众

364人。根据气象预报,25日起到27日我市有大雨、暴雨,其中黄岩西部山区、括苍山区及天台山区的迎风

坡部分有大暴雨。未来24小时,仙居南部部分地区地质灾害气象风险很高(红色预警);仙居中南部、黄岩西部、临海北部、天台三门交

从文化倾听者到讲述者

(上接第一版)

方闻先生,如同一条无形的纽带,将浙江大学教师与山下村文化特派员这两个身份紧密相连。在山下村的文化工作中,我深受启发,决心以一种特别的方式纪念这位特殊的山下村人。我们计划在这片充满故事的山下村留下一个永恒的文化印记,让方闻先生成为山下村人集体记忆的一部分。

在山下村两个月的沉浸式体验中,一幅传统文化复兴的宏伟蓝图在我心中悄然铺展。为了早日实现心中的蓝图,我还邀请“后援团”浙江大学文学院的师生团队前来助阵,经过走访,并与仙居县委宣传部和当地镇村干部详细交谈,文学院明确了引“文”入乡的方向,并将为后续山下村的文化振兴工作投入各类文化资源。

从自我身份认同的转变为文化项目的谋划,我已经慢慢代入“山下村人”这个新角色。讲好山下村的故事,传播好仙居的文化,是我作为文化特派员当下的使命。

村况介绍:
 山下村,隶属滩乡,始于唐

代晚期,村民多为晚唐诗人方干后裔。山下村全村共有268户、977人口,村域面积1平方公里左右,村内容迹众多,古宅、古道、古戏台、古河道、古盐铺、古树、古井等一应俱全,保存较好,原有古村落景观特征明显。村东一带,溯山叠翠,桐水迢迢,堪称钟灵毓秀之地,桐江书院就坐落在这里。

山下村在建设整合第四批中国传统村落、精品村、美丽宜居示范村、中小河流治理等项目,将盐运古道、道湖古宅、隔墙古宅、古戏台等按照修旧如旧的原则,通过保护性的修缮、维护后,提升村庄整体风貌,呈现出古朴雅致、江南水乡的图景。

目标:
 为山下村构建“儒礼-国乐-艺术”多元立体的传统文化发展格局,期许这片土地的文化之花能绚烂绽放。在台州儒学院和道湖数字国乐馆建设的基础上,将这些文化资源与“方闻艺术馆”相结合,共同构建一个乡村美育教育和实践基地,将山下村打造成传承与创新交汇点,让传统文化和乡村文化在当代焕发出新的生命力。